

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 1.º de Abril de 1918

Núm. 2.741

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La guerra mundial

El cañón famoso

«La Tribuna» cuenta unos experimentos realizados hace años en Barcelona en estos términos: «Dos muchachos pirotécnicos habían descubierto una combinación de fuerzas mediante la cual los cohetes de algún peso podían ser dirigidos a grandes distancias. Aplicado el invento a unos pequeños cañones, ensayaron el procedimiento con feliz resultado. Ilustres personalidades de Cataluña asistieron a las pruebas, deficientes dada la escasez de medios, pero muy halagüeñas como esperanza de éxitos futuros. Esta novedad pirotécnica fué llevada más tarde a los cañones graníticos y vióse que perfeccionándola quizás fuera aplicable a empresas de mayor empeño. Hicieronse, por fin pruebas definitivas. Los dos jóvenes catalanes construyeron una máquina especial con varias recámaras y una complicada salida de gases que al descomponer la fuerza expansiva evitaba la ruptura de las paredes. Como decimos, el experimento fué presenciado por las autoridades y numeroso público. Las pequeñas balas ascendían y en la mitad del trayecto volaban a adquirir nueva velocidad que permitía continuar el avance, desviándose muy poco de la trayectoria inicial; faltaba sólo resolver pequeños detalles para que el invento español constituyera un gran suceso.

Los muchachos catalanes indagaron, buscaron, suplicaron, pidieron y no hallaron ninguna puerta abierta. Considerados como locos, fueron echados de todos los centros oficiales. Las experiencias realizadas sin auxilio de nadie no pudieron ser aplicadas y quedaron en buenos deseos las esperanzas de los inventores españoles, los cuales no consiguieron, a pesar de esfuerzos inusitados que se les oyera. Intentaban brindar el descubrimiento a su patria y España les volvía la espalda, arrojando al fracaso sus legítimas aspiraciones. Pensaron acudir al parque de artillería, pero se arrepintieron pronto por que ninguna seguridad podían ofrecer, ya que los primeros ensayos no habían tenido ni siquiera acogida venévolas.

Memorias, instancias, proyectos razonados, pero la documentación técnica recorrió las oficinas del Estado inútilmente. Aconteció esto en los primeros meses de 1916. Entradas algunas personas del Consulado alemán de Barcelona del ensayo realizado por los dos jóvenes, les invitaron a una conferencia.

Lo contrario de cuanto les había sucedido con las autoridades españolas, les ocurrió allí. Sus proyectos fueron tomados en consideración, era preciso apoyarles, auxiliarles económicamente y ponerles en condiciones de que hicieran pruebas formales. Una nueva dificultad vino entonces a entorpecer sus propósitos. No existían fábricas adecuadas para construir los necesarios aparatos, pero ya los técnicos alemanes habían estudiado el caso y convencidos de la bondad del invento no quisieron desamparar a los felices iniciadores de la idea: los llevaron a Alemania.

Nadie sabe cómo pudieron realizar el viaje, de qué medios se valieron para pasar la frontera ni qué procedimientos utilizaron para salir de Barcelona y llevarse la clave del misterioso descubrimiento.

El hecho es que, al mes escaso de la primera entrevista, los dos jóvenes españoles se hallaban en los grandes talleres de la casa Krupp.

Se habla de que embarcaron en un submarino y, favorecidos por una travesía magnífica, arribaron a un puerto alemán. Se dice también que antes de ir a Alemania iniciaron nuevos ensayos en Barcelona y se asegura, por último, que en el perfeccionamiento del invento intervinieron algunos extranjeros ingenieros y se adorna todo esto con infinidad de episodios, citas y anécdotas que omitimos para que nuestra información no adquiera apariencia fantásticas.

Lo cierto es que desde 1916 los dos españoles están en la casa Krupp, donde se ha trabajado con gran actividad para dar rápida cima al invento español.

¿Es este mismo el que ha motivado la sorpresa de París? A tanto no llegan nuestras afirmaciones.

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debiendo proceder esta Comandancia a la venta en pública subasta oral de pujas a la hana de dos yeguas de desecho pertenecientes a la misma, cuyo acto tendrá lugar a las 11:50 del día 9 de Abril próximo en el Cuartel de San Pedro, se hace saber para conocimiento del público, teniendo presente que solo se admitirá la concurrencia a los que acrediten ser agricultores y ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria según se previene en la R. O. Cr. de 11 de Julio de 1916 (C. L. Núm. 144).

Palma 30 de Marzo de 1918.—El Comandante Mayor, Francisco García.

Compro a buen precio

carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Ofertas a FRANCISCO SERRA, Sta. Clara, 41, Palma

Sección informativa

La festividad de ayer

La Pascua de los Boy-scouts

Ayer por la mañana, a las ocho, los exploradores palmasinos, en número de ciento veinte y cinco, cumplieron con el precepto de la comunión pascual en la Capilla de la Purísima de la Catedral, juntamente con los miembros de su Comité Provincial. Celebró la misa el Delegado Episcopal en la Institución M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, el cual explicó a su tiempo el Evangelio del día. El guía de turno Sr. Palmer leyó las oraciones y epístola del día, y las rituales de reglamento por el Papa, por el Rey y por los bienhechores de la Institución.

La bandera se hallaba junto al altar, al cual dió guardia una patrulla de veteranos. Terminada la misa, pasaron los jefes con un grupo de ochenta y cinco exploradores al Palacio Episcopal, donde fueron recibidos cariñosamente por el Rvmo. Sr. Obispo, el cual les dirigió la palabra, y les dió a besar el anillo. A las nueve y media celebraron la Pascua Florida en sus locales, con un desayuno, siguiendo la costumbre de años anteriores.

En la Catedral Basílica

Ayer, festividad de Pascua, a las nueve y media, se cantó Prima, celebrándose luego la acostumbrada procesión del encuentro de Jesús Resucitado con su Sma. Madre. Actuaba de Preste el M. I. Sr. D. Rafael Roselló, Canónigo, asistiéndole de diácono el M. I. Sr. D. Rómulo Hévia, canónigo; de subdiácono el Rdo. don Enrique Lázcano y de Pbro. asistente don José Ferrer de la Cuesta.

Luego se cantó Tercia solemne y acto seguido se celebró la Misa mayor, oficiando de Pontifical el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo, a quien asistían de Presbítero asistente, el Dean, M. I. Sr. D. Miguel Roca; de Ministros de honor, los M. I. señores don Buena Ventura Barceló, Arcipreste, y don Vicente Balanzá, Maestrescuela, respectivamente; y de diácono y subdiácono de la Misa, los M. I. señores don Rafael Roselló y don Rómulo Hévia, canónigos, respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra el cuaresmero, M. I. Sr. D. Antonio Sancho.

Una vez terminados los oficios divinos, nuestro amadísimo Prelado dió la absolución y Bendición Papal.

Se cantó la Misa de Haller. Cantó hermosos motetes la «Schola Cantorum» del Seminario.

A dichas funciones asistió el Ayuntamiento, representando por el Alcalde, don Pedro Martínez, y los concejales señores Barceló y Mir, Alorda, Barrera, Barceló y Caimari, Oliver, Corbella, Bibiloni, Carrió y Aguiló y Valentí.

Hoy están expuestas en el altar mayor de la Catedral todas las reliquias que ésta posee.

Vida deportiva

Ciclismo.—El record de hoy.

—El kilómetro lanzado

Hoy, por la tarde, se celebrará en el velódromo de Tirador la carrera en la cual el equipo Febrer-Parets intentarán batir los records hechos en pista en 50 Kilómetros.

Inmediatamente después de efectuado este record, el mismo equipo establecerá el record del kilómetro lanzado en pista, que por vez primera se hace en España, para el cual una vez terminado el record de los 50 kilómetros, dará dicho equipo varias vueltas a pequeña velocidad, lanzándose seguidamente a la máxima y dando de esta manera tres vueltas, que es lo que se necesita para recorrer un kilómetro.

La carrera empezará a las cuatro y media.

Futbol

A las tres y media de la tarde tendrá lugar en el campo del «Alfonso XIII» un partido de futbol entre un equipo de reserva del «Alfonso» y otro compuesto por reclutas del Regimiento n.º 61, en el cual entran algunos equipiers que han pertenecido a sociedades deportivas de Cataluña.

Del mar

Entradas

Ayer, por la mañana, entró en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Esta mañana ha entrado el pailebot «San Miguel», procedente de Barcelona, con lastre.

También ha entrado esta mañana el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona; dicho buque ha tenido penosa travesía a causa del temporal reinante.

Salidas

Ayer noche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Despachados

Mañana debe salir, al mediodía, el vapor correo de Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Ciudadela», procedente de la ciudad de su nombre.

Viaje suspendido

Esta mañana, a causa del temporal reinante, ha suspendido su viaje de itinerario el vaporcito «Formentera»; de abonanza el tiempo, saldrá mañana.

De Llubi

Fiesta en la Ermita.—Concierto Torrandell

En la Ermita de este pueblo se celebrará el próximo 2 de Abril, tercera fiesta de Pascua, la acostumbrada romería.

Es de esperar que se verá muy animada.

—El notable pianista señor Torrandell dará un concierto en la noche del 2 de Abril, fiesta de la Ermita. Este concierto ha sido organizado por el elemento joven de la localidad, y es de suponer que tendrá un feliz éxito, pues es mucha la animación que reina.—C. 30-3-918.

Ayuntamiento

Sesión del sábado

El sábado, por la noche, se reunió, en primera convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde, Sr. Martínez, y asistiendo a la sesión los concejales Sres. Coll, Carrió, Quetglas, Bisbal, Trián (Juan), Aguiló y Bonnin, Barrera, Pou, Mas, Muntaner, Barón de Pinopar, Roselló y Servera, Barceló y Mir, Barceló y Caimari, Solá, Aguiló y Valentí, Bibiloni, Moner, Suau, Oliver, Rover y Corbella.

Acta-Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueban los dictámenes que figuraban en el orden del día y que carecen de interés general.

Se conceden diez días de licencia al Alcalde, Sr. Martínez.

El tránsito rodado

El Sr. Aguiló y Bonnin se ocupa en el tránsito rodado en los días de Jueves y Viernes Santo. Manifiesta que este año parecía, más que estuviera prohibido el tránsito rodado, que se procuró fomentarlo, pues se cometieron abusos intolerables, contra los cuales hasta ha protestado la Prensa de distintos matices. Indica que hasta los domingos ordinarios hay menos tránsito que el que hubo en dichos días. Pregunta al Sr. Alcalde qué órdenes tenía dadas sobre el particular, y ruega se dé lectura a un vigente acuerdo del Concejo prohibiendo el tránsito rodado en ambos días.

El señor Martínez le contesta, diciendo que ignoraba que hubiese acuerdo alguno sobre asunto tan pueril. «En vez de prohibir—dice, y sus palabras provocan risas—, hice más: suplicar que, en atención a mi persona, se suspendiera el tránsito rodado ambos días». Luego añade, también entre risas: «Supongo que le habrán inducido a hablar, señor Aguiló, sus sentimientos religiosos: yo también tengo mis sentimientos, y están muy por encima de las pisadas de las ruedas de los carruajes».

El señor Aguiló y Bonnin manifiesta que el tránsito rodado fué tan poco suprimido que hasta parecía habíase aconsejado el tránsito. Habla de que el presencio como varios carros estuvieron hasta largo tiempo parados ante los guardias municipales. Se extraña de la conducta del señor Alcalde sobre este asunto, que ha estado en pugna con los sentimientos religiosos de Palma. Se extraña también grandemente del poco amor que tiene el Alcalde al cumplimiento de los acuerdos. Protesta del incumplimiento por el Alcalde de tal acuerdo.

El señor Aguiló y Valentí, contestando al señor Alcalde, dice que no es éste un asunto pueril, como ha dicho, sino muy importante, y así lo consideraron los Ayuntamientos anteriores al adoptar el acuerdo a que ha aludido el señor Aguiló y Bonnin. Entiende que el Alcalde, según el acuerdo aludido, que está en vigor, no debía suplicar el paro del tránsito, sino que tenía la obligación de prohibirlo. Se lamenta del incumplimiento del acuerdo por el Alcalde.

El señor Bisbal manifiesta que él hubiera protestado del cumplimiento del acuerdo, por entender que esta clase de acuerdos deben adoptarse por los nuevos Ayuntamientos. Felicita por su actitud al Alcalde.

El señor Pou opina que se ha exagerado la nota. Manifiesta que el primer Alcalde que tuvo tolerancia con el tránsito rodado fué un conservador, el Sr. Roselló y Cazador. Cree que se debería dejar libremente el tránsito, y dice que, en su sentir, han de ser los particulares, si acaso, los que no

Jaime Bosch Oliver

Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños
SAN FELIO 13, PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Juan Canel Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

han de circular en vehículo, como haría él, pero nunca como un mandato de la autoridad.

El Sr. Barceló y Caimari dice que, habiendo acuerdo de prohibir el tránsito, el acuerdo debió haberse cumplido. Explica su disconformidad con la errónea y absurda doctrina de Bisbal, pues, de prosperar ésta, cada dos años, al constituirse los Ayuntamientos, quedarían revocados todos los acuerdos e interrumpida la vida municipal. Considera un absurdo suponer que la prohibición del tránsito rodado constituya un ataque a los no católicos, y mucho más escaseando éstos, como escasean en Palma. Además, dice que los acuerdos se toman por mayoría, y siendo la mayoría de concejales los representantes de la mayoría del vecindario, es lo natural que se anteponga su voluntad a la de la minoría. Entiende que el Alcalde debió dar cumplimiento al acuerdo. El señor Martínez: Yo ignoraba que existiese tal acuerdo... (Risas).

El señor Bisbal: He de protestar contra el acuerdo.

El señor Aguiló y Bonnin: Y yo de su incumplimiento.

El señor Coll felicita al Alcalde por su actitud.

Otros asuntos

Se habla después de muchos otros asuntos, entre ellos de la escasez de harina que hay en Palma, de la Casa de Correos, etc. Y se levanta la sesión.

Teatrales

Principal

Anteanoche debutó en el Principal la Compañía Caralt, produciendo en el público buena impresión por su conjunto. Caralt es un discreto actor, y la Gaspar una selecta actriz.

El día del debut estrenóse el sainete de Rusiñol «Gente bien», que constituye una burda y un tanto grotesca caricatura de una familia de ricos fabricantes catalanes a la cual otórgase un Condado. Abundan los chistes.

Anoche la sala del Principal ofrecía brillante aspecto. El teatro estaba casi lleno.

Programa para hoy: tarde, a las cuatro y media, el «Amigo Tedy» y «Gente bien»; noche, a las ocho y media, «La Corte del Rey Octavio» (estreno).

Balear

El sábado debutó en el Balear una «troupe» liliputiense, que trabaja alternando con el «cine». Los pequeños artistas ejecutaron diferentes trabajos que fueron muy aplaudidos.

Ayer el Balear vióse concurridísimo.

Notas de Sociedad

Felicitaciones

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo recibió ayer, con motivo de las fiestas de Pascua de Resurrección, numerosas felicitaciones.

Estuvo allí, para el mismo objeto, una comisión del Ayuntamiento.

CORREO DE MALLORCA se complace en enviar su felicitación a nuestro amado Prelado.

De viaje

Con objeto de visitar las bellezas de Mallorca, anteayer llegaron a Palma el distinguido literato catalán don Carlos Riba y su esposa la selecta poetisa doña Clementina Arderiu.

—Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Emilio Arnau, don Ramón Díez, don Antonio Marroig y don Casimiro Bonet.

—También ha llegado el primer teniente de artillería don Rafael Márquez.

Ayer noche salieron para la ciudad Condal don León Odín, doña Imelda Abudo, don Narciso Canals, don Gabriel Ros, don Jaime Ponsa, don Francisco Alegre, don Enrique Sureda, don Antonio Ramos, don Damián y doña Antonia Mulet, don Luis Forteza Rey y señora, don Alfonso Durán y don Juan Padros.

—También salieron los doctores Raventós y Balsells.

—Igualmente salió en el mismo buque don Pablo Socías.

Fallecimiento

Ayer pasó a mejor vida, después de larga dolencia, el distinguido señor don Silvano Font Muntaner, secretario que fué durante largos años, de la Excmo. Diputación provincial de Baleares.

Hace algunos años que el señor Font fué jubilado.

El finado, funcionario probo e inteligente, demostró, durante el largo tiempo que estuvo al frente de las oficinas provinciales, sus relevantes condiciones para la administración y su gran espíritu de rectitud.

Contaba el señor Font con muchas relaciones y amistades.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a sus hijos nuestros estimados amigos don Miguel, actual secretario de la Diputación, y don Pedro, y a su hijo político don José Sancho, Cajero de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Boletín religioso

HOY

En San Jaime, por la tarde, a las seis, se cantarán Vísperas, Completas, Maitines y Laudes con órgano, y lo propio se hará también mañana martes.

MAÑANA

Santos. — San Francisco de Paula, confesor.

Cuarenta Horas. — Concluyen en S. Jaime en obsequio del Sto. Titular: Exposición a las seis; a las nueve y media, horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te-Deum, estación y reserva de S. D. M.

Visita. — A Ntra. Sra. de la Grada, en la Catedral.

Sueltos y noticias

«Gremio de Pescadores»

En la Junta General que celebró la sociedad anónima «Gremio de Pescadores» fueron elegidos para los cargos de la Junta de Gobierno los señores siguientes:

Presidente, don Bartolomé Ferragut; Vice-presidente, don José Seguí; Contador, don Bernard Espases; Depositario, don Jaime Picornell; Secretario, don Bartolomé Viquer; Vocales, don Jaime Bujosa, don José Ferragut, don José Roca y don Mateo Albertí.

Nueva representación

Los señores don Miguel A. Durán y don L. Juncosa Iglesias, gerentes de la «Agencia Ekos», nos participan que por haberse separado de la «Sociedad de Autores Españoles» don Jacinto Benavente, éste les ha nombrado sus representantes-administradores en esta provincia.

Por los tuberculosos

El próximo martes se reanudarán las funciones de cine en favor de los tuberculosos en el «Círculo de Obreros Católicos». Prometen verse muy animadas.

El almendrón

Dice el semanario «El Felanigense»: El precio del almendrón se ha mantenido durante esta semana en baja persistente. Hoy se paga en este mercado a razón de 65'00 pesetas el quintal de 42'57 Kilos.

En el convento de María Reparadora

Se invita a las señoras Maestras y Normalistas para la Santa Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Vicente Guimerá, S. J., que tendrá lugar el miércoles, día 3 de Abril, a las 8 menos cuarto de la mañana, en la Capilla privada del Convento de María Reparadora.

Fogones, cocinas, estufas

Extra económicas para quemar SERRIN, LEÑA Y CARBÓN (Servicio de Serrin a domicilio) CASA BUADES, Colon 33, Palma

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 31 (5:30)

Los Estados Unidos y México

Se dice que el Gobierno norteamericano prestará cien millones de pesos oro al general mejicano Carranza, suministrándole, además, maíz, arroz y material agrícola.

Tropas inglesas que se niegan a combatir

Berlín.—Noticias del frente dicen que parte de la novena división inglesa se negó a atacar, siendo muertos a tiros por los oficiales 150 hombres.

Estado de alarma en París

Berna.—Según la Prensa francesa, en París se vive, desde hace tres días, en continuo estado de alarma.

El día 25 se dió la señal de alarma cuatro veces, ignorándose de donde se oían las continuadas explosiones que se oían.

Dicen también los periódicos que es bastante crecido el número de muertos en la capital a consecuencia de los bombardeos. El espíritu ofensivo de las tropas alemanas.

Montañas de municiones

Nauen.—El espíritu ofensivo y la resistencia de las tropas alemanas sigue en aumento, mostrándose nuevamente en la conquista de Montdidier, en donde arrojamos al enemigo más allá de dicha ciudad; la retirada de los franceses fué más bien una huida.

En la carretera de Roye a Montdidier encontramos grandes montañas de municiones, incluso granadas de los mayores calibre.

La anchura de nuestros frentes permite a nuestras tropas atacar mediante presión en ciertos puntos, obligando al adversario a concentrar fuerzas poderosas, y así dejan libres otros puntos para abrir brecha en ellos, donde la resistencia es más reducida.

Nombramiento de un generalísimo aliado

París.—El día de Pascua se celebrará en Versalles un Consejo de guerra extraordinario de los aliados, con objeto de nombrar un generalísimo para sus tropas.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Sigue la lucha sin grandes cambios. Al Norte del Somme limpiamos de enemigos el pueblo de Azette.

Entre el Somme y Ancre los franceses han acudido en auxilio de las avanzadas inglesas.

Ocupamos los pueblos de Beaucourt y Mencières.

Los franceses han iniciado la destrucción de Laon.»

Vapor noruego naufragado

Por telegramas oficiales recibidos en Madrid se sabe que ha naufragado en la enseada de Cornubedo el vapor noruego «Liberal» de 5.000 toneladas.

Todos los tripulantes, menos dos, han perecido en el naufragio.

Dicho buque llevaba un cargamento de naranja con destino a Inglaterra.

Parte oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Continúa el avance de nuestras tropas entre el Somme y el Oise, donde continuamos atacando.»

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Nuestros submarinos han hundido, durante estos últimos días, en la zona de guerra del mar Mediterráneo siete buques mercantes, que arrojan un total de 25.000 toneladas.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En el frente de Moreuil y Lasigny continúa la lucha violentísima sobre una extensión de sesenta kilómetros.

Las fuerzas alemanas, a pesar de los grandes estragos sufridos en sus filas, han multiplicado sus esfuerzos contra nuestras líneas, donde, mediante contraataques, conseguimos sus furiosos empujones.

Las aldeas de Orvillers, Le Pleumont y Plessis le Roye han sido teatro de luchas encarnadísimas.

Dichas aldeas han cambiado numerosas veces de mano.

Dos divisiones alemanas que lograron poner el pie en Le Pleumont y parte de Plessis le Roye han sido barridas por nuestra artillería.

Por contraataques nuestros, han quedado restablecidas las líneas que ocupábamos.

En varios puntos del frente masas enemigas fueron contenidas por el fuego de nuestra artillería, teniendo que retirarse desordenadamente, dejando el terreno cubierto de cadáveres.

Las pérdidas enemigas en estos combates han sido enormes.»

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Se ha reanudado la batalla al norte del Somme.

El enemigo repitió sus ataques en la región de Boiry y Boillotes, dando todos estos asaltos con grandes contingentes de refresco. No obstante, fueron rechazados con grandes pérdidas, continuando intactas nuestras posiciones y haciendo al enemigo algunos prisioneros.

El enemigo bombardeó las defensas de Arrás.

Al sur del Somme han seguido los combates.

Entre el río Somme y río Ancre el enemigo se abrió camino hasta la aldea de Demjum, en el valle Aluce, pero se halla contenido su avance en el límite occidental de dicha aldea.»

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«En Occidente.—Rechazamos algunos contraataques de los ingleses en las alturas del Ancre.

Entre los ríos Somme y Oise tuvimos nuevos éxitos, a raíz de nuestros ataques a ambos lados; arrojó la lucha, perforando nuestras tropas las primeras líneas de trincheras inglesas, las cuales estaban reforzadas con tropas francesas.

Tomamos por asalto las aldeas situadas en el valle de Aubecourt, rechazando al enemigo, a pesar de sus violentísimos contraataques hacia Moreuil y las alturas selváticas situadas al norte de dichos puntos.

Entre Moreuil y Noyon atacamos a nuevos cuerpos de ejército franceses llevados allí.

Al norte de Montdidier echamos al enemigo a través del río Ancre y las llanuras, tomando por asalto las alturas situadas en la orilla occidental.

Malograronse, con sangrientas bajas para el enemigo, los numerosos contraataques franceses dados al oeste de Montdidier Fontaine y Mesuye, ciudad esta, recién conquistada por nosotros.

Al anochecer tomamos por asalto Fontaine y nos mantuvimos sólidamente en Mesnyl, mediante una lucha encarnizada.

Nuestras tropas atacan en el sector comprendido entre Montdidier y Noyon, arrojando al enemigo de sus trincheras nuevamente cavadas hacia Assanvillers, Rollot y Hainvillers, así como también hacia Thiescourt y Nille; en este último punto hicimos malograr fuertes contraataques franceses.

Nos apoderamos, mediante asalto, del fuerte de Renaud, al suroeste de Noyon; este fuerte domina el río Oise.

De todas partes del frente los comunicados acusan sangrientas bajas enemigas.

En los demás teatros de guerra, sin novedad.»

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En el frente italiano se ha registrado una mayor actividad en la lucha entre ambos bandos.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial del mediodía:

«Los combates librados anteayer al anochecer confirman el fracaso formidable de la tentativa desesperadamente emprendida por los alemanes el día 30.

Entre Montdidier y Moreuil el fuego de la infantería francesa segó las filas de los batallones enemigos, los cuales, no obstante, volvían constantemente al asalto.

El pueblo de Moreuil fué tomado por los alemanes y recuperado por los franceses, vuelto a recuperar por los alemanes y recuperado finalmente por nosotros mediante una carga a la bayoneta.

Todos los golpes enemigos contra la orilla derecha del Mosa fracasaron.

Fueron tomados por asalto, por nuestras tropas, los bosques al norte de Moreuil, haciendo algunos prisioneros.

Entre Moreuil y Lasigny se confirma el fracaso completo del enemigo.

Los franceses continúan avanzando hasta las cercanías de Caury.»

Madrid, 1 (1'00)

El bombardeo de París

Nauen.—Según la Prensa francesa, son varios los cañones que disparan sobre París, donde la población continúa huyendo.

Explosión en un arsenal

Nauen.—En el arsenal de Rennes ha ocurrido una gran explosión a consecuencia de la cual hay varios muertos y heridos graves.

Los aviadores alemanes sobre Luxemburgo

Nauen.—Un grupo de aviones enemigos ha atacado, bombardeándola, la capital de Luxemburgo.

Además de los daños causados en algunos edificios, resultaron diez muertos.

Lo que dice un prisionero inglés

Nauen.—(Radiograma oficial).—Un soldado inglés prisionero ha manifestado que el ejército británico está derrotado, habiendo fracasado completamente el mando.

Ha dicho también que la infantería alemana es superior a la inglesa.

Acuerdos del gran Consejo de generales alemanes

Petrogrado.—Dicen de Douski que el gran Consejo de generales alemanes, presidido por Hindenburg, ha decidido reducir las operaciones en Ucrania y llevar las tropas al frente occidental con toda la artillería.

Sobre el nombramiento del generalísimo Foch

Londres.—La Prensa dice que el nombramiento de Foch para generalísimo obedece a las dificultades causadas al empleo simultáneo de las tropas francesas e inglesas en las diversas partes.

Sobre el bombardeo de París

Nauen.—La Prensa de Milán dice que el bombardeo de los alemanes sobre París afecta también a los pueblos de Saint Reins y Versalles.

Se ha comprobado que en el radio de París, solamente en la mañana del jueves, se hicieron 400 blancos.

Destroyer inglés hundido

Nauen.—El Almirantazgo inglés comunica que un destroyer británico chocó contra una mina, hundándose rápidamente.

Perecieron en el hundimiento 41 tripulantes, entre ellos un oficial.

China y Rusia

Nauen.—Dicen de Tokio que el Presidente del Consejo de ministros de China ha declarado que dicho país se halla en buenas relaciones con los bolchevickis, considerando, por lo tanto, improcedente actuar en la guerra.

Las operaciones inglesas en la Mesopotamia

Londres.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de las operaciones inglesas en la Mesopotamia:

«Seguimos persiguiendo a los turcos derrotados.

En Khan y Bagdad cogimos grandes depósitos de municiones y abastecimientos, haciéndonos, además, cinco mil prisioneros.»

La dinastía rumana

Berna.—Se ha establecido un convenio según el cual no se cambiará la dinastía rumana con motivo de la paz con los Imperios Centrales.

El «Alfonso III» en Montevideo sin carbón Buenos Aires.—Por falta de carbón, quedará detenido el trasatlántico español «Alfonso III».

Conferencias

Petrogrado.—Dicen de Kiew que se celebran conferencias para tratar del cange de mercancías con Alemania.

Se trabaja para exportar cereales y primeras materias.

Lenine, enfermo

Petrogrado.—Se anuncia que el jefe del Gobierno ruso, Lenine, padece una homotisis.

El cultivo del algodón en la Argentina Buenos Aires.—El Gobierno ha perdonado la contribución, durante 15 años, a quienes cultiven el algodón.

Los guardias rojos, derrotados en Finlandia

Petrogrado.—Los guardias rojos han sido derrotados en Finlandia, perdiendo 10.000 prisioneros, 21 cañones y 115 ametralladoras.

Un manifiesto de Nordifce

Londres.—Nordifce ha dirigido un manifiesto a las naciones sudamericanas.

En él recuerda los fines de la guerra, que son en favor del derecho y la justicia.

Añade dicho manifiesto que la derrota de los aliados sería la derrota de la América del Sur, pudiéndose comparar su suerte con la de Bélgica, Rumania, etc.

Las negociaciones en Rumania

Viena.—(Radiograma de la tarde).—Dicen de Bucarest que ha salido para Viena el Ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro, conde de Czernin.

Los demás miembros de la delegación austro-húngara permanecerán en Bucarest hasta llegar a un acuerdo respecto a la parte económica del tratado de paz con Rumania.

Cuando esto se consiga, volverá el Conde de Czernin a la capital rumana para firmar dicho acuerdo juntamente con el Ministro de Negocios Extranjeros alemán, Sr. Khulmann.

Banquete a Burell

Madrid, 1.º (1'00)

Discursos

La Asociación nacional del Magisterio obsequió ayer con un banquete al exministro de Instrucción pública Sr. Burell.

El acto tenía por objeto agradecer al señor Burell el real decreto que dictó fijando

el sueldo mínimo de mil pesetas para los maestros.

Asistieron al banquete 150 comensales.

En nombre del actual Ministro asistió al acto el Subsecretario.

Brindó el Sr. Aznar, que ofreció el homenaje al Sr. Burell.

También habló el Sr. Martí, quien brindó en nombre de los maestros de provincias.

En último término, habló el señor Burell, quien expresó su gratitud por el homenaje y se ofreció para hacer cuanto pueda en favor de los maestros.

Y añadió:

«Ahora tenemos a un gran Ministro, que atenderá cuanto se le pida en justicia.»

Recordó que los maestros navarros le pidieron ciertas concesiones especiales, contestándole él que solamente podía hablar como Ministro español en nombre de la Patria, por lo cual no accedería a lo que supusiera diferencias entre los maestros españoles, aunque era partidario de algunas autonomías como las universitarias.

Terminó diciendo que debía tenderse al engrandecimiento de las escuelas, afirmando que el Quijote no nació en la Cárcel, sino en la escuela de López Hoyos, maestro de Cervantes.

El Sr. Burell fué muy aplaudido.

Política

Madrid, 31 (5'30)

La nota de la Presidencia

He aquí la nota oficiosa facilitada ayer a los periodistas en la Presidencia:

«En la Presidencia del Consejo de Ministros se reciben telegramas de varias corporaciones importantes de poblaciones del Litoral estimulando al Gobierno para que no perdone medios con objeto de restablecer el tráfico marítimo con América.

Los telegramas cursados son respetuosos en general. Sin embargo, en algunos de ellos miéstrase indignados por el perjuicio que ocasionan al comercio el rigor de los submarinos.

El gobierno miéstrase preocupado con este asunto, gestionando la atenuación del bloqueo alemán.

Las senadurías vitalicias

Se sabe que en el Consejo de Ministros celebrado el sábado, el señor Maura ofreció una de las vacantes de senador vitalicio al general Marina, quien la rehusó, diciendo que había entrado en el Gobierno como un sacrificio hecho por su amor al ejército y al Rey.

Al insistir para que aceptara dicho cargo, manifestó el general Marina que aceptaría la senaduría, renunciando previamente a la cartera de Guerra y solicitando el retiro.

En vista de estas manifestaciones, el Presidente del Consejo no insistió en su ofrecimiento.

La Bolsa

Madrid, 31 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado.	78'50
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	510'00
Compañía Tabacalera.	294'00
Francos.	63'85
Libras.	18'70
Exterior.	87'90

Consejo de Ministros

Madrid, 31 (5'30)

A la salida

El Consejo de Ministros, celebrado ayer, bajo la presidencia de don Antonio Maura, terminó a la una y veinte minutos de la noche.

El señor Maura, al salir del Consejo nos manifestó a los periodistas, crea terminar antes, pero que se había alargado el Consejo por haber tenido que estudiarse varios proyectos de ley que se han de someter a la sanción del Parlamento.

Nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrado el sábado dice que en él se despacharon varios asuntos de carácter administrativo.

Añade que se estudiaron varios proyectos de ley que han de ser luego sometidos al Parlamento y, por último, dice la nota que el martes seguirá el Consejo.

Comentarios al Consejo de Ministros

En los centros políticos se estima como vaga la nota dada con ocasión del Consejo de Ministros celebrado el sábado.

Dícese que dicha nota oficial no responde a la importancia que ha debido tener el Consejo, dadas las importantes cuestiones económicas que en él se trataron.

Se añade que el Ministro de Hacienda en cuestiones de su departamento la mayor parte del Consejo y que todos los demás ministros han cedido en su respectivo criterio para llegar a una finalidad necesaria, dadas las presentes circunstancias.

Prensa Asociada

DESDE

BARCELONA

Barcelona, 1 (5'30)

Llegada de Cambó

Esperando al Ministro en el apeadero de Gracia.—El Sr. Cambó habíase apeado en una estación anterior.—En Barcelona.—Hablando con los periodistas.—El objeto de su viaje.—El regreso a Madrid

Ayer debía llegar a Barcelona el jefe del regionalismo catalán, Sr. Cambó, actual Ministro de Fomento.

Para recibirle fueron al apeadero del paseo de Gracia las autoridades civiles y militares y los prohombres del regionalismo.

Al llegar el tren expres, en el que debía venir el Sr. Cambó, encontráronse con que no llegaba el Ministro.

Este bajó en el pueblo de Gava, donde tomó un automóvil que le trajo a Barcelona.

El público se retiró del apeadero de Gracia haciendo los consiguientes comentarios.

Más tarde los periodistas visitaron al señor Cambó.

Este se negó a hacernos manifestación alguna.

Se limitó a decirnos que venía para liquidar los asuntos de su bufete, para pasar algunas horas al lado de su señora madre y para visitar al Sr. Verdaguier y Callis, que se halla enfermo de gravedad.

Hoy el señor Cambó regresará a Madrid, saliendo de aquí en «auto», que le llevará a un pueblo inmediato, donde tomará el tren.

Otras noticias

Matadero clandestino

En un solar del pase de San Roque se ha descubierto un matadero clandestino.

En él se sacrificaban caballos y mulos, cuya carne espendíase luego al público.

Han sido detenidos cinco individuos como explotadores del negocio.

Cupletista pitudo

Debutó en el Eldorado el cupletista «Argentinista».

El público le hizo objeto de una manifestación de desagrado, pitándole, por haber cantado en Málaga unos cuplés ofensivos para los catalanes.

El Gobernador de Lérida

Mañana regresará a Barcelona el Gobernador civil de Lérida.

El día de ayer

El día de ayer fué espléndido. Las montañas vecinas se vieron animadísimas de obreros.

Los teatros estuvieron también atestados.

Palou Garí

AVISO

a mi clientela haber trasladado mi Consultorio de Enfermedades de la piel a la calle de San Miguel, núm. 157, pral. frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena

Doctor Lóbsch

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el ascónter y los gases. Es un poderoso vigorizador é antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del dente y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irreversiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Socorro, 20, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.